

Спасший жизнь спасает мир

Ирина Сдатчикова

Одна из страшнейших страниц Второй мировой войны - массовое истребление евреев. В горниле Холокоста в период с 1933-го по 1945 год погибло шесть миллионов человек

Жертв было бы еще больше, если бы не героизм людей иных национальностей, которые, рискуя собственной жизнью, спасали евреев от смерти. В Иерусалиме на мемориальной стене, расположенной в саду созданного в 1953 году национального мемориала Яд-Вашем, можно прочесть более 22 тысяч 700 фамилий. Всем им, согласно израильскому закону о памяти катастрофы, присвоено почетное звание «Праведник народов мира». Есть среди них и двое таганрожцев: Анна Покровская и Игорь Полугородник.

АННА ПОКРОВСКАЯ

Нынешним жителям города о подвиге их землячки, совершенном в годы Великой Отечественной войны, напоминает мемориальная доска в переулке Тургеневском. «В этом доме жила А. М. Покровская, удостоенная международного почетного звания «Праведник народов мира», спасавшая людей во время оккупации Таганрога в 1941-1943 годах», - значит на ней. За этими скупыми выбитыми на мраморе строчками - целая история. Она началась еще до войны, когда Анна, художница по образованию, стала вести драматический кружок в Доме работников просвещения и познакомилась с Тамарой Наумовной Арнсон - актрисой, приехавшей из Ленинграда. А продолжилась всего через десять дней после того, как в город вошли немецко-фашистские захватчики. Анна Михайловна, узнав, что Тамара Наумовна намерена по приказу гитлеровцев явиться на сборный пункт, уговорила подругу не делать этого. И, несмотря на то, что на руках у русской женщины был десятилетний сын, а у ее сестры, в доме которой они жили, - еще пятеро детей, предложила жить вместе с ними.

Несколько дней спустя на пороге квартиры появился 16-летний Владимир Кобрин.

Мать сумела вытолкнуть его из колонны людей, которых вели в Балку смерти. Отказать юноше в приюте значило отправить его на верную смерть. Так опасность, которой подвергались Покровские (за укрывательство евреев жителям города грозил расстрел) увеличилась вдвое. Впрочем, она и без того была немалой: неподалеку находилось гестапо, у которого круглосуточно дежурил часовой. Несколько раз в дом приходили с облавой. Тогда Анна и ее сестра прятали «гостей» под кроватью.

Так, в постоянном страхе для евреев и их спасителей прошло несколько месяцев. Скрывать присутствие посторонних становилось все труднее. Однажды ночью к Анне Михайловне пришел ее бывший ученик с тревожной вестью: один из соседей, работавший в полиции, донес о местонахождении евреев. Тамаре и Владимиру чудом удалось выбраться из города.

Сегодня наследникам Анны Покровской напоминают о ее подвиге не только врученные ей институтом Яд-Вашем почетный сертификат и именная медаль, но и старая фотография, привезенная в наш город Тамарой Арнсон после войны. На обороте - адресованная внучкам Анны Михайловны надпись: «Дарю вам портрет вашей бабушки. Горячо любите ее! Глубоко уважайте ее! Будьте такими, как она, - достойными стоять в строю замечательных людей!»